信息化环境下高职辅导员教育管理工作措施分析

吴兰芬

山东服装职业学院, 山东 泰安 271000

摘要:在我国信息技术飞速发展的背景下,信息技术已经在我国各行各业中得到了较为广泛的运用,不仅加快了发展效率,同时也在很大程度上改变了原有的发展模式。作为高职院校辅导员,应该在日常教育管理工作中合理运用信息技术,依靠信息技术的优势,做好的学生的思政教育工作,进一步培养学生正确的价值观,迅速与学生拉近距离,使高职教育管理工作事半功倍。因此,本文主要以信息化环境为背景。对高职辅导员的教育管理工作措施进行了深入探究。希望能为广大高职辅导员提供一定的借鉴和参考。

关键词: 信息化环境; 高职辅导员; 教育管理; 互联网平台

中图分类号: G64

目前"00后"已经成为高职院校主要的学生群体,这一代也是生长于互联网和信息技术高速发展的一代,互联网几乎已经成为了他们日常生活中必不可少的一部分。在此背景下,广大高职辅导员通过信息技术开展教育管理工作,更能激发学生的主动性,有利于丰富管理方法,提高教育管理水平。但与此同时,在信息化环境下,学生每天都能通过互联网接收到大量的信息,一些不良的信息很容易会对学生的价值观产生负面影响,甚至一些境外势力也会通过互联网乘虚而入,给予学生负面的价值导向,这也为高职辅导员教育管理工作带来了不小的挑战。因此,如何依托信息技术构建完善的教育管理体系,保护学生不受虚假不良信息影响,应该成为高职辅导员主要研究的课题。

1 信息化环境为高职辅导员教育管理工作带 来的机遇和挑战

1.1 机遇

1.1.1 有利于丰富管理手段

在信息化环境下,高职辅导员通过先进的信息技术可以建立更加完善的教育管理体系,借助各类互联网平台实现对学生的全方位管理,如微信、微博、QQ等。在这些平台的帮助下,辅导员可以随时与学生进行交流沟通,及时掌握学生现阶段的思想动态,使教育管理行为打破时间和空间的局限,以便于辅导员对后续的管理方法做出有效的调整。和传统的教育管理模式相比,信息化环境在很大程度上丰富了高职辅导员的管理手段,充分弥补了传统管理方法的不足,缓解了辅导员的工作压力。

1.1.2 有利于丰富教育管理资源

在信息化时代来临之前,大部分高职辅导员由于自身管理理念和管理经验的局限,所能采用的教育管理资源十分有限,再加上信息传播速度较慢、消息较为闭塞,导致许多辅导员只能凭借以往的经验开展学生管理工作,这很难得到理想的管理目标。而在信息化环境下,高职辅导员完全可以通过互联网随时随地获取信息,了解最新的教育管理理念,学习其他学院辅导员先进的管理经验,查阅具体的管理案例,不断完善自身的管理体系,这能有效丰富辅导员的教育管理资源,为后续的教育管理工作打下坚实的基础。

1.1.3 有利于增强教育管理的针对性

在高职辅导员传统的教育管理模式中,许多辅导员通常都会针对全体学生采用统一的管理标准,这种管理模式忽视了学生的差异性,很难帮助学生解决实际问题,难以满足学生的个体需求。在信息化环境下,高职辅导员完全可以通过学生的微信朋友圈、QQ 空间日志、微博动态等途径,观察他们发表的言论,分析情绪变化,并针对存在心理问题的学生进行心理疏导,根据问题成因,给予学生个性化的引导,这能有效改善学生的心理环境,为每位学生创造健康的成长环境。

1.2 挑战

1.2.1 互联网充斥不良信息, 学生容易沉迷网络世界

从我国互联网的发展情况来看,青年群体是互联 网用户的主要人群,其中高职学生更是占据着较大的 比例,在互联网中比较活跃。在信息化环境下,人们 不仅是信息的接收者,也可以变成信息发布者,这在 很大程度上降低了信息传播门槛,为许多不实信息、不良信息的传播和发展提供了生存土壤¹¹。如果学生长期接收不良信息,很可能会对学生的价值观方向产生影响,甚至滋生出不良的行为习惯,阻碍学生发展。同时,目前我国大部分高职院校都实现了互联网覆盖,随着智能手机、笔记本电脑等互联网终端设备的普及,一些自律能力不强的学生很容易沉迷网络,沉浸在虚拟的网络世界中无法自拔,逐渐变得逃避现实世界,这不仅影响了学生的未来发展,同时也增大了辅导员的管理难度。

1.2.2 学生三观容易受影响,做出不正确举动

近些年来,我国国民经济飞速发展,创造了一个 又一个的经济增长奇迹,为了限制我国的发展,部分 境外势力会通过特殊的技术手段,在互联网中鼓吹所 谓的"民主自由",恶意诋毁我国的社会主义核心价 值观,发表破坏我国内部团结的不实言论。由于大部 分高职学生都缺乏丰富的社会经验,暂时没有形成成 熟的价值观念体系,很可能使学生的三观出现偏差, 很不利于教育管理工作的开展。与此同时,互联网具 有明显的开放性、隐蔽性和虚拟性等特征,由于我国 目前在互联网领域的法律法规还不够完善,部分学生 为了释放自己的压力,选择在网络中发表不良言论, 甚至恶意攻击他人,严重污染了网络环境,这也对高 职辅导员的教育管理工作提出了不小的挑战。

2 高职辅导员教育管理现状

2.1 辅导员时间管理能力较差,工作负担较重

一直以来,高职辅导员不仅是学校与学生沟通的 重要桥梁,同时还需要负责学生在学习和生活中的大 小事务,工作范围较广,工作内容也比较复杂,这也 对辅导员的时间管理能力提出了较高的要求^[2]。但从实 际来看,部分辅导员没有合理分配自己的时间,导致 学生教育管理工作的开展进度一直比较缓慢。除此之 外,在一些规模较大的高职院校中,由于学生的数量 较多,辅导员需要承担的工作压力也比较大,这导致 他们在有限的精力内很难同时满足全部工作的要求, 很可能因为一些细节琐事,影响总体工作的开展,甚 至出现本末倒置的现象,这无疑对学生教育管理工作 产生了负面影响。

2.2 管理模式较为传统

目前部分高职辅导员依然采用传统的教育管理模

式,过于依赖学校的各项规章制度,缺乏有效的创新,造成管理模式缺少活性,管理效果不理想。同时,部分高职辅导员没有充分利用好信息化管理手段,较为依赖线下谈话方式解决学生心理问题,这种面对面的沟通方式尽管具有一定的优势,但学生很容易出现尴尬心理,难以取得理想的管理成效。另外,传统的信息交流方式效率较低,传递的信息量也比较有限,这同样会影响服务员教育管理工作的效果。

2.3 辅导员的综合素养有待加强

高职辅导员的综合素养是影响教育管理工作水平的重要因素,尤其在信息化环境下,作为一名优秀的高职辅导员,不仅要具备较强的责任意识、管理能力和心理学知识,同时还要拥有一定的信息化素养,能够合理运用各类互联网技术和平台与学生展开良好的沟通和交流。但从目前来看,个别高职辅导员的综合素养仍然有待加强,并不能很好的满足学生教育管理工作的对辅导员的专业要求。导致这一问题出现的原因主要有两点:首先是学校缺少完善的人才培养机制,没有对辅导员展开有效的教育培训,造成辅导员缺乏提高个人综合素养的有效途径;其次,部分高职辅导员的学习主动性较差,不注重理论知识和管理经验的积累,长此以往,教育管理水平很难得到提升。

3 信息化环境下高职辅导员开展教育管理工作的措施

3.1 利用互联网平台,随时关注学生的学习与思想动态

在信息化环境下,许多高职院校都相继建立了校园网络,加强了网络基础设施建设,便于学生高效开展学习活动,同时也为辅导员的教育管理工作提供了便利。高职辅导员在开展教育管理工作的过程中,应该充分发挥互联网信息技术的优势,通过观察学生浏览校园网的访问记录,了解学生当前的学习动态,有针对性的制定教育管理计划,培养学生良好的学习习惯^[3]。同时,除了学习方面之外,学生的思想教育同样是总体教育管理工作中的关键环节,辅导员完全可以借助各类互联网平台,与学生展开深层次的交流,基于学生思想正确的发展导向。例如,辅导员可以通过微信与学生随时随地取得及时的沟通,鼓励学生畅所欲言,勇敢分享自己遇到的困难,有针对性的开导学生,防止他们误入歧途。这种方法可以有效增强教育

管理的及时性,第一时间给予学生帮助。

3.2 规范自己的言行举止,为学生树立良好的学习榜样

高职辅导员一般不会直接负责学生的日常教学工 作, 其教育管理工作通常都会围绕学生的思想道德教 育开展。在信息化环境下,广大高职辅导员要想有效 提高教育管理水平,首先应该严于律己,注意自己的 一言一行,为学生树立良好的榜样。无论哪一个学段 的学生,都会存在一定的"向师性"心理,会不自觉 的学习和模仿教师的言行举止和行为习惯[4]。辅导员通 过树立良好的榜样, 可以对学生的思想行为习惯产生 潜移默化的影响。由于互联网具有开放性特征,学生 经常会接触到不良信息,对此,辅导员应该自觉养成 正确的上网习惯,以此来逐步影响学生,引导他们自 动屏蔽掉不良信息,消除猎奇心理,避免受到网络不 良信息的负面影响。与此同时,辅导员还要向学生传 授互联网经验, 教会他们如何辨别不良信息, 增强信 息辨别能。另外,辅导员还应该规范学生在互联网中 的言论,强化学生的公德意识,做一名遵纪守法、品 德高尚的网民,从而有效净化网络环境,造福于学生、 造福于社会。

3.3 加强队伍建设,提高辅导员的综合素养

高职辅导员的综合素养在教育管理工作中发挥着 重要的作用,广大高职院校应该重点加强辅导员队伍 的建设水平, 提高他们的综合素养, 使其综合能力达 到规定的标准。例如,学校首先应该定期开展专业的 培训活动,要求在校辅导员全员参加。在培训活动中, 学校不仅要普及教育管理工作的重要性,强化辅导员 的岗位责任意识,同时还要从教育心理学、管理学、 互联网信息技术等层面出发, 打牢辅导员的理论知识 基础,为后期工作提供可靠的理论保障;其次,学校 还应该与其他院校展开深度的合作, 为辅导员提供外 出学习的机会,让他们深入到其他院校进行学习调研, 积累先进的管理经验,学习科学的管理方法,并对本 校的教育管理模式做出创新改革,更好的顺应信息化 环境的发展趋势。除此之外, 高职辅导员还要充分发 挥自身的主观能动性,利用业余时间主动涉猎相关的 教育的书籍, 依托互联网查阅成功的管理案例, 有效 提高自身的综合素养,助力高职院校教育管理工作的 有序开展。

3.4 强化信息化基础设施建设,为教育管理工作 提供基础保障

在信息化环境下,除了丰富的管理方法和过硬的 辅导员素养之外,学校的信息化基础设施也是影响教育管理水平的主要方面。目前,部分高职院校由于自身教育经费的限制,信息化硬件设施水平依然比较薄弱,这不仅影响了学生在线学习的体验感,同时还对辅导员的教育管理工作产生了一定的阻碍作用。因此,广大高职院校应该积极争取当地财政部门和社会企业的资金支持,适当加大投入力度,合理化资金支出,提高资金利用率,保证信息化基础设施教师资金的充足,优化基础网络建设,如果是地理位置比较偏僻的院校,可以考虑建设专门的信号接收装置,确保网络的全校园覆盖,保证网络运营速度。另外,学校还应该强化软件设施建设,建立专门的学生信息管理平台,便于辅导员对学生信息的调度和管理,为教育管理工作指明方向。

4 结语

总而言之,在信息化环境下,广大高职辅导员要 想开展教育管理工作,首先应该利用互联网平台,随 时关注学生的学习与思想动态,同时还要注意规范自 己的言行举止,为学生树立良好的学习榜样。另外学 校也要加强队伍建设,提高辅导员的综合素养,强化 信息化基础设施建设,为教育管理工作提供可靠的基 础保障。只有这样,才能真正将教育管理落到实处, 充分发挥出辅导员对学生的管理作用,促进学生的综 合发展。

参考文献

- [1]王盼. 学生管理信息化背景下高校辅导员开展学生工作路径分析[J]. 公关世界, 2023 (05):132-133.
- [2] 刘子玉, 吕莉. 信息化时代高职辅导员信息素养内涵 及 自 我 提 升 策 略 [J]. 信 息 系 统 工程, 2023(01):174-176.
- [3]王嘉仪,李紫玉.信息化背景下高校辅导员学生管理工作方法[J].中国新通信,2022,24(24):72-74.
- [4] 宋冬冬. 信息化赋能辅导员对学生教育管理的工作路径刍议[J]. 中国新通信,2022,24(24):75-77.

作者简介:吴兰芬(1978—),女,汉族,山东莱芜人, 本科,副教授,研究方向为管理学及辅导员。